

ПЕРВОЕ

19 МАЯ.

1873 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.



№

20.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственныя распоряженія.
Епархіальныя распоряженія.

Правительственныя распоряженія.

№ 7. Февраля 11 дня 1873 г. По Высочайше утвержденному мнѣнію Государственнаго Совѣта. О послѣдствіяхъ исключенія изъ духовнаго вѣдомства причетниковъ за пороки, лишаящія права на избраніе рода жизни. Св. Правит. Синодъ слушали предложенную Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, за № 4446, коію Высочайше утвержденнаго 21 минувшаго Ноября мѣсяца Государственнаго Совѣта, въ коемъ изъяснено: Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Высочайше утвержденнаго присутствія по дѣламъ православнаго духовенства о послѣдствіяхъ исключенія изъ духовнаго вѣдомства не принадлежащихъ къ дворянству или почетному гражданству причетниковъ за пороки, ли-

шающіе права на избраніе рода жизни, мнѣніемъ положили: въ замѣнъ статьи 6-й Высочайше утвержденнаго 15 Марта 1871 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта и въ отмѣну ст. 284 уст. о предупр. прест. (по прод. 1863 г.) постановить: „церковнымъ причетникамъ, дьячкамъ, пономарямъ и псаломщикамъ православно-и армяно-григоріанскаго исповѣданій, безъ различія происхожденія, въ случаѣ исключенія ихъ, по суду епархіальному, изъ духовнаго вѣдомства за пороки, воспрещается поступать въ службу, какъ по опредѣленію отъ правительства, такъ и по выборамъ, хотя бы они по рожденію или образованію и имѣли сіе право. При этомъ тѣ изъ нихъ, которые по происхожденію не пользуются правами дворянства или почетнаго гражданства, обязаны приписаться къ городскому или сельскому состоянію.“ Приказали: Объ изложенномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта, для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія дать знатъ циркулярно печатными по духовному вѣдомству указами.

(Литовск. Еп. Вѣд. № 8, 1873 г.).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Рукоположеніе во священника. Діаконъ градо-Иркутской Знаменской церкви, *Сергій Каблуковъ*, 4 Мая рукоположенъ во священника и опредѣленъ къ Балаганской Спасской церкви.

Опредѣленіе миссіонера. Священникъ Иркутскаго (женскаго) Знаменскаго монастыря, *Филиппъ Саввинъ*, 13 Мая с. г. опредѣленъ на вакансію миссіонера въ Кудинское и Копсальское вѣдомство.

Перемѣщеніе. Священникъ Нарасунской Михаило-Архангельской церкви, *Николай Холмовскій*, 7 Мая с. г. перемѣщенъ къ Кондуевской Богородице-Рождественской церкви Нерчинскаго округа.

— Священникъ Кузмихинской церкви, *Константинъ Малышевъ*, 13 Мая опредѣленъ въ г. Верхотенскъ.

— Благочин. священ. г. Верхотенска, *Валеріанъ Громоуъ*, 13 Мая перемѣщенъ въ градо-Иркутскій Знаменскій монастырь.

П Р И Б А В Л Е Н І Я КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

19 МАЯ

№ 20.

1873 ГОДА

Выходятъ *еженедельно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ; въ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученія Св. Иннокентія, 1-го Епископа Иркутскаго и Чудотворца. Объявленіе.

21) Поученіе въ недѣлю 21-ю; о человѣкѣ и человѣческихъ добродѣтеляхъ. (*)

Якоже сугубъ есть человѣкъ, тако и добродѣтели сугубыя требуетъ отъ него Богъ. Человѣкъ бо отъ тѣла и души состоится, по образу и по подобію Божію сотворень и созданъ, — словесень, разумень, смертень и безсмертень, живеть и умираеть, дѣйствень и недѣйствень, самопроизволень, сугубъ отъ души и тѣла, сугубы же имать и чувства душевнїи и тѣлеснїи. Душевныхъ пять, еже есть: умъ, смыслъ, мнѣніе, мечтаніе и чувство; тѣлесныхъ такожде пять, еже есть: слышаніе, видѣніе, вкушеніе, обонаніе и осязаніе. Человѣкъ причастень естеству плотскому, душевному и духовному; и овогда убо человѣкъ живеть плотски, о немъ же речено суть: *не пребываетъ (въ текстъ) „не имать пребы-*

(*) Поученіе это во многомъ сходно съ поученіемъ въ недѣлю 1-ю по всѣхъ святыхъ.

вяти“) *Духъ Мой въ человѣчѣхъ сыхъ, зане плоть суть (Богія 6, ст. 3.); сущіи бо во плоти Богу угодити не могутъ (Римл. 8, 8.);* овсгда же челоуѣкъ живетъ душевнѣ, о немъ же речено: *душевный челоуѣкъ не приѣмлетъ яже духа Божія, юродство бо ему есть (1 Коринѣ. 1, 14);* овогда же живетъ духовнѣ, той свободенъ отъ всякихъ пристрастій мірскихъ и плотскихъ, всегда же вышнее мудрованіе имать. Глаголетъ Апостоль: *елмы бо Духомъ Божіимъ водятся, сіи суть сынове Божіи, аще же духомъ дѣянія плотская умерщвляются, жити будетъ не себѣ, но создавшему его (Римл. 8, 13 и 14.).* Жити же ни единъ сице благочестно возможетъ, аще не соблюдетъ, яже ко благоискутству ведутъ; а благоискуства же сіи суть степени: прежде всѣхъ подобаетъ челоуѣку вѣру содержати праву во Отца, и Сына и Св. Духа, Отца не рожденна, Сына отъ Отца рожденна и Духа Святаго отъ того же Отца исходяща,—равночисленну, равномощну, соприисносущну, превѣчну, сославному, собезначальну Троицу вѣрити;—Отца, Творца суща видимымъ и не видимымъ; Сына едиnorodна Отцу, Имъ же вся быша, послѣди же плоть приѣмша отъ пречистыя Дѣвы Маріи и пострадавшаго челоуѣкъ ради и воскресшаго и съ плотію на небеса вознесшагося и пакы грядущаго судити вселенную; Духа Святаго, Господа животворящаго и глаголавшаго пророки.

И сія вѣруя и исповѣдуя, долженъ челоуѣкъ содержати канонъ жительства христіанскаго. Что есть христіанское жительство? Христіанское жительство есть, еже исполняти таинства церковныя. Тайнъ убо церковныхъ есть семь: 1) Крещеніе, имъ же омывается первоу родный грѣхъ и во усыненіе Богу приводитъ, о немъ же

Самъ Господь рече: *аще кто не родится водою и духомъ, не можетъ внити въ царство Божіе* (Іоан. 3, 5).

2) Мвропомазаніе—есть утверженіе святаго крещенія, еже крѣпка творить крестившагося и вооружаетъ его противу врагомъ душевнымъ и тѣлеснымъ наитіемъ Святаго Духа.

3) Евхаристія—есть пребываніе тѣла и крови Христовы подъ видомъ хлѣба и вина въ воспоминаніе страданія Христова и въ вѣчное спасеніе наше; о немъ же речено: *аще кто не ястъ тѣла Моего и не пьетъ крови Моея, живота свѣчнаго не иматъ въ себѣ*

(Іоан. гл. 6, ст. 53. 4). Священство—есть власть отъ Бога Духомъ Святымъ данная, имъ же всякія вещи ко спасенію строятся; речено: *его же аще свяжете на землѣ, будетъ связанъ на небеси, а его же аще разрѣшите, будетъ разрѣшенъ* (*).

5) Покаяніе—есть сокрушеніе сердца о грѣсѣхъ, яже исповѣдуетъ человекъ предъ іереемъ съ намѣреніемъ исправленія; о немъ же речено: *такъ радость бываетъ на небеси о единомъ грѣшницѣ кающемся на земли* (Лук. 15, 7).

6) Бракъ—есть неразлучное сопряженіе двою лицъ по взаимному согласію съ благословенія священника; речено: *еже Богъ сочета, человекъ да не разлучаетъ; и будутъ два въ плоть едину* (Матѳ. 19, ст. 56.).

7) Елеосвященіе—есть помазаніе елеомъ, отъ священниковъ освященнымъ, въ немощи сущимъ, съ молитвою здравія ради душевнаго и тѣлеснаго; речено: *помазавше его елеомъ, во имя Господне. И молитва въры спасетъ болящаго* (Іакова гл. 5, 14—15).

(Отъ сихъ убо таинъ овы нужны, овы же потребовательны. Нужныя суть: священство, крещеніе, мвропомазаніе, евхари-

(*). Въ подлинномъ текстѣ такъ говорится: *елика аще свяжете на землѣ, будутъ связаны на небеси и проч.* (Мѳ. гл. 18, ст. 18).

стія и покаяніе; потребовательны: бракъ и помазаніе елея. И въ сихъ обрѣтаяйся, долженъ челоѡкъ добродѣтели исполняти плотскія и душевныя; плотскія добродѣтели сіи суть: воздержаніе, постъ, алчба, жажда, бдѣніе, покаяніе, сухоядѣніе, нищета и прочая симъ подобная, — алчнаго напитати, жаждущаго напоити, страннаго ввести, нагаго приодѣти, въ темницѣ сущихъ и больныхъ посѣщати. Душевныя же: вѣра, надежда, любовь, молитва, кротость, смиреніе, долготерпѣніе, незлобіе, благость, миръ и безгнѣвіе. И аще сіи добродѣтели исправите, за то милость Божію получите, а аще начнете грѣхи творити: прелюбодѣяніе, блудъ, нечистоту, студодѣяніе, идолослуженіе, чародѣянія, вражды, пренія, ярости, разженіе, соблазны, ереси, зависти, убійства и прочая симъ подобная, такожде и душевныя страсти: нечестіе, ересь, хулу, гнѣвъ, ярость, горестъ, челоѡконенавидѣніе, памятозлобіе, осужденіе, рвеніе, тщеславіе, лицемѣрство, уныніе, роптаніе, за сіи грѣхи томленіе и мученіе воспріимете. Отъ сихъ же грѣховъ седмь смертныхъ, еже есть: гордость, лихоиманіе, блудъ, зависть, объядѣніе, гнѣвъ, лѣнивство; а противъ сихъ грѣховъ воспріимите: на гордость смиреніе, на лихоиманіе благоутробіе, на блудъ цѣломудріе, на зависть братолобіе, на объяденіе постъ, на гнѣвъ терпѣніе, на лѣнивство молитву; и аще тако сотворите, грѣховъ избудите и милость Божію получите о Христѣ Исусѣ Господѣ нашемъ. Аминь.

22) Поученіе въ недѣлю 28-ю

Грядите, яко уже готова суть вся. (Лук. 14, 17.)

Словеса суть Евангелиста Луки въ зачалѣ 76-мъ положенная.

Образъ Бога невидимаго, превѣчное слово Отчее Богъ

Сынъ. А той Сынъ Божій сотвори пречистый образъ по подобію челоуѣчества Своего; пріять воду во пречистыя Свои руцѣ, умы лице пречистое и примъ убрусъ во Свои руцѣ и приложи къ Своему лицу; на томъ убрусѣ изобразися пречудный образъ Христовъ и на той образъ взирающе, благовѣрнии люди, должны и въ тотъ образъ Христовъ въ сердцахъ своихъ духовнѣ изображати; того бо ради Христосъ лице Свое изобрази, да взирающе мы на той пречистый образъ, по образу Создавшаго насъ поживемъ, яко же учить Апостоль Павелъ: *чада моя, ими же пакы болъзную, дондеже вообразится въ васъ Христосъ*. Како же воображается въ насъ Христосъ? Послушайте, таковымъ образомъ: егда блаженный Іаковъ пасе овцы у Лавана, тестя своего; Лаванъ же обѣща ему наемъ дати за то пасеніе отъ овецъ своихъ пестрыхъ, тако глаголя: *какая овца родится бѣлая и черная, та мнѣ, а какая родится пестрая, та тебѣ за работу*. Іаковъ же нача въ воду жезлы пестрые власти, которую воду овцы пьютъ и отъ того начаша овцы пестрыя рождаться. Якоже овцы пасенія Іаковля, вегда зрѣти имъ на жезлы, въ воду полагаемыя отъ Іакова, таковая овчата зачинаху, каковы жезлы зряху; аще когда единовидные жезлы бяху, тогда и овцы единовидныя овчата зачинаху и рождаху; аще же пестрыя жезлы смотряху, пестрыя овчата зачинаху и рождаху: тако и мы овцы суше словеснаго стада Божія, да восходемъ духовнѣ въ насъ зачати и родити Агнца Божія и да смотримъ прилежно душевными очима нашими, яко на пестрый жезль, на Самаго Христа, пестра суща, различіемъ естество Божества и челоуѣчества и различіемъ всякихъ добродѣтелей, зряще на Него, да

такъ духовнѣ въ насъ зачнемъ Его и рождаемъ. Тако бо въ сердцахъ и душахъ нашихъ вообразится Христось. О, блаженный Павле, скажи намъ како воображается Христось въ насъ? И отвѣщаетъ сие: Христось *смирилъ Себе, послушавъ бывъ даже до смерти* (Фил. 2. 8.). Тако подобаетъ и намъ смиреннымъ и послушливымъ быти. Христось бѣенія по ланитомъ и лица заплеванія претерпѣ; тако и насъ терпѣнню учить: *аще ты кто ударишь въ десную твою ланиту, обрати ему и другую* (Мѡ. 5. 39). Еще учить и молчанію; Самъ Христось неиспусти ни единого словесе суетна отъ устъ Своихъ. Тако и намъ не говорити бы о суетныхъ; а нонѣ у насъ не токмо старіи, но и отроцы мали вси сквернословятъ и другъ друга матерно бранятъ, а старые про блудъ говорятъ. Али не слышите Господа глаголюща, яко за всяко праздно слово отвѣтъ Богу дати. *Чадца моя, ими же паки болѣзную, дондеже вообразится въ васъ Христось*. Воображается же Христось въ душахъ нашихъ тако: егда ветхаго челоуѣка совлекаемъ со страстьми и похотьми его и въ новаго облекаемъ по Апостолову ученію: *нынѣ же отложите и вы та вся: гнѣвъ, ярость, злобу, хуленіе; отложите и срамословіе отъ устъ вашихъ, не лжите другъ на друга, совлкшеся ветхаго челоуѣка съ дѣянїи его и облкшеся въ новаго, обновляемаго въ разумъ, по образу Создавшаго его* (Колое. 3. 9, 10). Кто есть ветхїй челоуѣкъ и кто новый? Сіе той же Апостоль изъясляетъ, ветхаго челоуѣка Адама первымъ и земнымъ именуя, новаго челоуѣка Христа вторымъ и небеснымъ нарицаая, сие глаголя: *первый челоуѣкъ отъ земли перстень, второй челоуѣкъ Господь съ небесе; и повѣдаетъ обоего челоуѣка съ чадъ ихъ*

сообразнѣ: *якоже перстнѣи, таковы и перстнѣи, и якоже небеснѣи, таковы и небеснѣи*; также учить Апостоль: еже первымъ перстнымъ погубихомъ, вторымъ небеснымъ поищемъ и *якоже облекохомся во образъ перстнаго, да облечемся и во образъ небснаго* (Кор. 15. 47—49), сирѣчь, якоже работахомъ миру, да поработаемъ и Богу, якоже угождахомъ плоти, тако да угождаемъ духови. Аще бо творили дѣла злая и смертная, то отложимъ, да сотворимъ дѣла добрая и животная. Аще кто речеть, яко уже вси вѣрнѣи во образъ небснаго чловѣка облекохомся во время святаго крещенія, по словеси оному: *елицы во Христа крестистесь, во Христа облекостесь*, и отдуду наречени есмы христіане, добръ речеши; да и послушай отъ мене: добръ, истинно то есть, яко во время крещенія облекохомся во Христа Господа, не погубляемъ той одежды и до кончины живота нашего, аще твердо въ вѣрѣ христіанстѣи пребываемъ. Послушайте любимицы. Едина вѣра не довлѣеть ко спасенію, Апостоль глаголетъ: *вѣра безъ дѣлъ мертва есть* (Иак. 2. 20). Яко же чловѣку на одной ногѣ нельзя идти, ниже птицѣ объ одномъ крылѣ лѣтати, тако и чловѣку о единой вѣрѣ, безъ добрыхъ дѣлъ, не получить спасенія, *а мнози суть звани, мало же избранныхъ* (Мѣ. 22. 14). Якоже рече Господь: *чловѣкъ нѣкій сотвори вечерю велию, и зва многи. И посла раба своего во время вечера, рещи званымъ: грядите, яко уже готова естъ вся. И начаша вкупѣ отрицатися вси, первый рече ему: село купихъ, и имаю нужду изыти и видѣти е, молотися, имѣй мя отречена. И другій рече: супругъ воловныхъ купихъ пять, и гряду искусити ихъ: молю тя, имѣй мя отречена. И третій рече: жену*

попяхъ: и сего ради не могу приити (Лук. 14. 16—20).
 Все бо сіи не быша достойни: аще и мнози звани, но мало избранныхъ. Все суть звани, но иже творять волю Божию, тіи суть избранны. Нѣсть добро христіанамъ нарицатися, аще дѣлъ христіанскихъ не творимъ; аще чада Авраамля, Авраамля и дѣла да творимъ (Іоан. 8. 39.); христіане есмы именовемъ, то и дѣла Христова да творимъ. Христось четьредесять дней постися, а мы не хочемъ и одинаго дне пропустити не ядше; подобаеть и намъ поститися, да не всеу христіане зовемя. Молить ны о семъ Павелъ: *молю убо вы азъ узникъ о Господь, достойно ходити званію, въ немъ же звани бысте, во всякимъ смиренномудріемъ и кротостію, съ долготерпніемъ, терпяще другъ друга любовію, тщащися блюсти единеніе духа въ союзъ мира* (Ефес. 4. 1 3.); и паки той же Апостоль глаголетъ: *отложимъ убо дѣла тьмы и облечемся во оружіе свѣта. Яко во дни, благообразно ходимъ, не козлогласованіи и піянствы, не любодѣланіи и студодѣланіи, не рвеніемъ и завистію; облечытеся Господемъ нашимъ Іисусъ Христомъ, и плотоугодія не творите въ похоти* (Рим. 13. 12—14). Како же облекатися Господемъ? Ничто ино есть, точію Божественныя заповѣди исполняти, въ добродѣтеляхъ успѣвати, по Божіей волѣ ходити, сіе есть дѣло истиннаго христіанина. Тако и вы братіе творите: всѣхъ милуйте, а сами обиды терпите, немощнымъ помогайте, земная презирайте, небесная желайте, тако бо въ васъ вообразится Христось Господь.

23) Поученіе въ недѣлю сыропустную.

Аще отпущаете челоукомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и вамъ Отецъ вашъ небесный прегрѣшенія ваша.

Слове са суть Евангелиста Матѣея, въ зачалѣ 17 положенная (Мѣ. 6. 14, Марк. 11, 25).

Всякій человекъ, аще захочетъ себѣ построить домъ или градъ, то первѣе мѣсто уготовляетъ и крѣпкое основаніе полагаетъ и на томъ основаніи вся создается, велико захочетъ, и всякую тяготу полагаетъ на основаніи томъ, не подвижитбоя. Тако и ты христіанине, аще хочещи взыти на высоту добродѣтелей и хочещи создати домъ духовный безъ труда, а въ томъ дому вѣчно жити и сокровища своя полагати, да непокрадутъ его невидимые татіе, тогда ты положи въ души твоей основаніе крѣпкое, во первыхъ трехвидную добродѣтель: вѣру правую, упованіе нелицемѣрное и любовь совершенную; сію бо добродѣтель — любовь захочетъ Господь въкоренити въ сердца наша, тако рекъ: *аще отпущаете человекомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и вамъ Отецъ вашъ небесный прегрѣшенія ваша*; сими словесы кратко связалъ Господь, но неразрѣшно, аще не отпустиши ближнему твоему прегрѣшенія его, и тебѣ не отпуститъ Отецъ твой небесный множество грѣховъ твоихъ. Помысли, о злопомнителю, аще еси не грѣшенъ; мнѣ же мнится, яко зѣло грѣшенъ еси; аще ты за гнѣвомъ не зришь грѣха твоего, азъ покажу тебѣ, яко *всякъ гнѣваяйся на брата своего, повиненъ естъ суду* (Мѡ. 5. 22). Коему суду? Оному страшному, еже рече Господь: *не осуждайте, да не осуждени будете* (Лук. 6. 37). И сего ради запрещаетъ Господь не глаголати сипце, да пресѣчетъ жилу гнѣва. Возлюбленне! Аще хочещи злобу и гнѣвъ твой познати, таковъ есть гнѣвъ: зельнѣйшій отъ всякаго пламене и лютѣйшій отъ всякаго яда смертноносна. Пламень бо грады пожигаетъ, гнѣвъ же спасеніе человекъ погубляетъ. Ядъ едино тѣло убиваетъ, гнѣвъ же — и душу. Онъ губитель

рода человѣча отъ начала міра. Гнѣвъъ многіе грады преврати, сотре народы. Сей святительскую и царскую кровь нещадно проливаетъ и съ прахомъ вмѣшаетъ, и незлобивыхъ отрочать, яко серпъ, безгодно пожинаетъ, старческую сѣдину ни во что вмѣняетъ и цвѣтъ юности безъ милости губить. И не до сихъ стаеть, но и на Вышняго, яко левъ, хулою рыкаетъ. Отъ устъ его проливается море кровавое, отъ очей его исходитъ пламень, поядающій всю вселенную; се бо по истинѣ дѣйство гнѣва твоего. О патязлобне! Рцы ми, еда ли вѣсть въ гнѣвѣ твоємъ грѣха? О гнѣвливе! Престани отъ гнѣва и остави ярость и восприми любовь, къ тому же сохрани и сей святыи постъ; его же да познаете силу, со вниманіемъ слышите, что то есть постъ. Постъ бо есть многоразличенъ: а) удержаніе отъ сладкихъ брашенъ и отъ пиянства; а пиянствомъ и сластолюбіемъ многіе угождають своему чреву и работаютъ, аки Богу, имуще вседневное насыщеніе и сласть вмѣсто Бога. в) Постъ есть удержаніе всѣхъ страстей въ чувствахъ: не смотрѣти очима, гдѣ не прилично; не слушати ушима, гдѣ скаредно; не обоняти носомъ, гдѣ богомерзко; не шупати руками, гдѣ срамно; не ходити путь ногами, гдѣ пагубно и негодно. Аще бы и Адамъ, отецъ нашъ, сохранилъ постъ, не изгнанъ бы былъ изъ райа. Коего поста Адамъ не сохранилъ? Послушайте. Егда Богъ Адама ввелъ въ рай, тогда заповѣда Адаму поститися отъ древа, еже посередѣ райа, не ясти отъ него; онъ же отъ древа яде, преступи заповѣдь Божию. За то выгнанъ бысть изъ райа и о изгнаніи своемъ плакася, яко же церковь поетъ: сѣде Адамъ прямо райа и всю наготу рыдая, плакаше: увы мнѣ прелестію лукавою увѣ-

щанну бывшу и окрадену и славы удалену! Увы мнѣ простотою нагу, нынѣ же недоумѣнну! Но, во ораю, ктому твоя сладости не наслаждуся, ктому не узрю Бога моего и Содѣтеля, въ землю бо пойду, отъ нея же взятъ быхъ! И того ради не воздержанія церковь Божія указа святыя посты, да и мы доудержимся отъ брашенъ и питія, и постомъ смирившеса, въ покаяніе придемъ и воспомянемъ грѣхъ. Попрошу вы, что есть грѣхъ? Подобаеть любви вашей знати: грѣхъ есть преступленіе заповѣди Божіей. Отъ Бога заповѣдано не убій, не укради, а ты человекъ убіеши и украдеши, то и грѣхъ. Но на первое возвратимся; что есть постъ? Удержаніе брашенъ глаголется постъ, или удержаніе отъ злыхъ дѣлъ, аще творимъ злая дѣла. Не велика есть польза въ томъ, чтобы хлѣба не ясти. Господь глаголетъ: не такого поста избрахъ Азъ, еже не ясти вамъ или не пити, *аще бо и ясте, аще и пиете, вся въ славу Божию творите* (1 Кор. 10 31), глаголетъ Апостоль. Діаволь, нарицаемый сатана, никогда хлѣба не ясть и вина не пиетъ, а всегда злое мыслить роду человеческому, чтобы кого ввести въ брань и тяжбы, и *яко левъ рыкая, ходитъ, иский кого поглотити* (1 Петр. 5. 8.). А вы братіе поститесь тако: разрѣшайте всякія неправды, уклоняйтесь отъ клеветы, отъ зависти, отъ свара, отъ разбоя, отъ неправедной мзды, отъ ограбленія, отъ ростоиманія, отъ корчемнаго прикупленія; а нынѣ у насъ то и лучшее дѣло, чтобы вина закупить, хотя бы и послѣднее пропить, лишь бы пьяну быть. О горе намъ! Нѣсть въ насъ воздержанія отъ ядѣнія и питія. Пиемъ и ядимъ безвременно, яко скоты. А аще и отъ хлѣба воздержуся, то нѣсмъ человекъ, но ами звѣрь;

звѣры бо хлѣба не ясть, а тѣло человѣчѣсть, таково
мы во гнѣвѣ ядимъ тѣло человѣче, якоже Давидъ гла
голетъ: и снѣдоша люди мои въи снѣдъ хлѣба. Аще бо
воздержимся отъ хлѣба, подобаеть воздержатися и отъ
гнѣва и ярости, отъ клеветы и отъ всякія злобы; тог
да не буду подобенъ звѣрю, но подобенъ буду Ангелу;
Ангель бо не имать гнѣва и гордости, ни клеветы, ни
свара, ни инаго ксого зла. Такожь, аще кто и вина не
пьетъ, и мяса не ясть, а всякую злобу держитъ, то не
лучше скота; въ всякій скоть и мяса не ясть и вина не
пьетъ. А аще кто и на голой землѣ спитъ, а злое мы
слитъ на друга своего, и того не хвалю: всякій скоть
постели не имѣеть, все на голой землѣ спитъ. И азъ
вопию съ Давидомъ: скотенъ быхъ у тебе и скотомъ не
смысленнымъ уподобихся своимъ невоздержаніемъ. О
сицевыхъ бо писано: не будите, яко конь и мекъ, имъ
же нѣсть разума, яко таковій царствія Божія не на
слѣдятъ; не видетъ бо постъ и молитва въ душу
оскверненную отъ пїянства, и пїяницы не приемень
Богъ. Аще бо по утру придеши пьянъ къ брату сво
ему, смердя, каково отъ тебя смердящаго Богу? Да гдѣ
тя учиню — въ постникахъ или пѣяницахъ? Въ церковь
приходишь пьянъ, стоишь, аки истуканъ, устами позъ
ваешь, а очима насилу прозираешь, съ ноги на ногу
переступаешь, хребтомъ стѣны подпиралъ, слюну умно
жаешь, часто плюешь, а отъ пїянства лице твое измѣ
няется, сила и крѣпость твоя ни во что обращаются.
Аще кто пїянство любитъ, тотъ богатъ и мудръ не бу
детъ. Оставьте злое пїянство; отъ пїянства бо и чрево
угодія многая злая въ міръ семъ быша: Адамъ за снѣдъ
и со Евою веселый рай погубиша; Лоть пьяный во

кровосмѣшеніе съ дщерьми смѣсися; а того обычая злаго пѣанства подобаетъ и намъ хранитися. Въ томъ же обычаѣ пѣанственномъ и мы нынѣ пребываемъ; многіе грѣхи и беззаконія въ пѣанствѣ сотворяемъ. Гдѣ нечистыя блуды? въ пѣанствѣ. Гдѣ брани? у пѣаницъ. Гдѣ кровопролитія? у пѣаницъ. И за та беззаконія наша казнить назъ Богъ бѣдами и скорбями, голодомъ и войнами, якоже глаголетъ Господь чрезъ Моисея (*): Азь Господь Богъ вашъ, за беззаконіе ваше сотворю вамъ сице: приставлю на вы неимѣніе, сирѣчь нищету и раны и коросты, вреждающія очи ваша и душу вашу сушашія, и всѣете вотще сѣмена ваша, изъядятъ бо я супостаты ваша и простру лице Мое на васъ и падете предъ враги вашими и побѣгнете никимъ же гоними, единъ погонитъ васъ сто, а отъ ста побѣгнетъ васъ тѣма; вложу страхъ въ сердца ваша и падуть трушя ваша на снѣденіе птицамъ небеснымъ и звѣремъ земнымъ; изъ града, изъ коего выходило тысяща, въ томъ останется сто, а изъ коего выходило сто, въ томъ останется десять; а се градъ цѣль, а за утра пусть пребудетъ, и соберутся жителіе изъ пяти градовъ во единъ, построятъ дома, да неудастся жити (Лев. 26.). А сія вся злая попуститъ Богъ за грѣхи наша. О горе вамъ, окаянніи челоуцы, понеже не престанно согрѣшаете, ученію не внимаете; сице бо учитъ Предтеча: *покайтесь!* А грѣхолобець отвѣщаетъ: нынѣ я младъ, успѣю покаятися въ старости, Бога умолю и все доброе могу въ старости исправить. А нынѣ я младъ, покушаю сладко, напыюсь пѣаво, живу славно, и платье изношу красно, и всего наслаждаюсь, и довольно навеселюся. Уже въ старости однако каятися и Богу молитися, и въ старости мене Богъ

(*) Конецъ этого поученія сходенъ съ концемъ поученія въ нед. 11 по всѣхъ святыхъ.

помилуетъ. О человеѣче, не надѣйся на младость, какъ еще доживешь до старости? Послушай Господа глаголюща, *яко не вѣсте дне и часа, когда придетъ кончина, сирѣчь смерть* (Мф. 24. 36), *смерть бо грѣшникомъ глетъ*. О грѣхотворче, убойся, аще яси и шеши и безъ боязни грѣшиши, али ты безъ смерти будеши? Не прельщайся, отъ смерти бо не уйдеши. Не знаемъ, доколѣ животь нашъ и когда смерть будетъ, а аще обращеть ны смерть во грѣсѣхъ, то почто и родились? Потщися: чадо отложить бремя грѣховное, и очисти тѣло твое постомъ, украси чистотою, омый тѣло слезами, накади благоуханемъ молитвы, то со святыми причтешися и царство небесное получиши.

24) Поученіе въ недѣлю 3-ю святаго поста.

Честно есть и благословенно всякому челоуѣку то древо, которое сладко вкусомъ, красно видѣнемъ, благовоно обонянію, многъ плодъ приносить. Аще ктому того древа плодъ сильно полезенъ и на всякія болѣзни здравъ бываетъ, то безцѣнное можетъ нарещися древо. Кто бы отъ цѣнителей премудрыхъ, какову сотворилъ цѣну оному райскому древу, еже наречется древо жизни? Отъ Бога дано ему дѣйство. То древо райское такову имѣяше въ себѣ силу, аще бы изнемогшій челоуѣкъ и состарѣвшійся тѣломъ вкусилъ бы отъ того древа плода, то бы первую силу и крѣпость воспріалъ; и престарѣлое бы во младость преложилось. И таковыя плоды коею бо цѣною купили царіе земнии и прочіи богатіи людіе? Не усомнѣваюся азъ глаголати, — не токмо бо все имѣніе, но и вѣнцы своя отдали бы за таковъ плодъ, и изволили бы лучше здраво и крѣпко во вѣки безъ той красоты жити и безъ богатства быти, нежели въ красотѣ суще, а въ немощи тѣлесе и болѣзни страдати, ктому же и лютыя смерти на всяко время боятися. Воистину все злато вселенныя тому древу не равно, все каменіе честное и вси адаманты ему не достойны и вся богатства сего міра ему не подобна. Что и по тому есть явленно, яко Богъ

всемогуцій всѣхъ драгихъ и красныхъ міра сего, за согрѣшеніе Адамово, не отъялы отъ нихъ, но имъ самимъ и чадамъ ихъ вся та вручилъ, и рыбы въ орѣкахъ, и звѣри въ лѣсахъ, вся имъ покорилъ, единаго токмо древа райскаго не изволилъ державѣ ихъ вручити, и того ради древа райскаго изгна ихъ изъ рая Богъ, сие рече: *да не когда Адамъ простретъ руку и возметъ отъ древа жизни и съестъ и живъ будетъ во вѣки* (Быт. 3, 22), и изгна Богъ Адама изъ рая, и того ради единаго древа веселый рай заключи и стража пламенно-оружнаго пристави, по свидѣтельству Боговидца, глаголюща: *и пристави жерувима и пламенно оружіе обращающа хранити путь древа жизни* (Быт. 3, 24). О погибели, слезь достойныя! Но не плачемъ же сего древа неутѣшно. Аще бо того перваго древа первымъ Адамомъ лишихомся, но второе древо вторымъ небеснымъ Адамомъ получихомъ, яко лучшимъ лучшее, сто же плодомъ вѣчнай смерти избавихомся. Кое бо второе древо? Есть бо то древо всечестный и животворящій крестъ Господень, нынѣ торжественно покланяемый и отъ всѣхъ вѣрныхъ почитаемый. То есть древо животное, крестъ Господень, на немъ бо распяты Іисусъ Христосъ и аки плодъ на деревѣ висяше, и отъ того плода аще достойно мы ядимъ, не умираемъ, но и во вѣки живы будемъ съ Нимъ, отъ Него же и оправданіе приедемъ. Оправданіе бо бысть намъ на деревѣ креста Господня кровію Его, яко же воспоминаетъ Апостоль Павелъ: *оправдаемъ туне благодатию Его избавимъ, еже о Христѣ Іисусѣ. Его же предположи Богъ очищеніе тѣлою въ крови Его, въ явленіе правды Своея* (Тим. 3, 24—25); се есть плодъ предрагій древа креста Господня, се же есть плодъ, яко древа жизни, плодъ животный. Самъ Христосъ глаголя о Себѣ: *ядий Мою плоть и пійи Мою кровь, во Мнѣ пребываетъ*. (Іоан. 6, 56). *Азъ бо есмь воскресеніе и животъ* (Іоан. 11, 25), отъ Него же жизнь наша и временная дадеся и вѣчная устроится; *о. Немъ и живемъ и движемся и есмь* (Дѣян. 17, 28). Благословенно наречется древо Ноева ковчега, яко тѣмъ чловѣцы и скоты спасошася отъ

казни Божіей всемірнаго потопа; наипаче же благословеннѣйшее древо крестное, яко тѣмъ чрезъ истиннѣйшаго небеснаго Ноя не осмѣ душъ человѣческихъ, но и вси по вселеннѣй спасаются, не отъ потопа токмо, но отъ вѣчнаго мученія; не токмо праведницы, но и грѣшницы спасутся, аще отъ грѣховъ престануть и ко Господу обратятся съ истиннымъ покаяніемъ. А Богъ нашъ милосивъ и щедръ, удержитъ праведный свой гнѣвъ, не показнитъ насъ потопомъ ярости своея; помня примиреніе съ нами, чрезъ Христа Господа сотворенное, о немъ же Апостоль Павелъ вѣщаетъ: *заче Богъ бо во Христѣ, міръ примирая Себѣ, не вливая имъ согрѣшений ихъ и положивъ въ насъ слово примиренія* (2 Кор. 5, 19), еже бы къ тому не потопити насъ потопомъ. Яко же бо во всемірномъ потопѣ, ковчегъ Ноевъ не ста во юдолѣ, ни на какихъ мѣстахъ, но на высочайшихъ горахъ арменскихъ, тако и мысленный сей ковчегъ-крестъ животворящій, имъ же истиннѣйшій Ное Христосъ Господь спасе родъ нашъ отъ грѣховнаго потопа, на высокихъ горахъ нынѣ ставаетъ, егда ставаетъ на главахъ церковныхъ, на престолахъ Божественныхъ, на царскихъ діадимахъ, на митрахъ Архипастырскихъ, и въ день страшнаго суда станеть на облацѣхъ превысоко, яко знаменіе побѣды Христовы. *Тогда, рече, явится знаменіе Сына Человѣческаго на небеси*, (Матѣ. 24, 30), да будетъ то знаменіе добръ подвижавшимся въ радость и веселіе, злѣ же въ мірѣ живущимъ въ страхъ и мученіе. Кое се знаменіе? То знаменіе крестъ Христовъ. Онъ бо есть христіанская философія, всѣхъ святыхъ богословіе, архіерейская слава. Крестъ царемъ держава, во емъ побѣда, плѣнникомъ свободженіе. Крестъ инокомъ оружіе, онъ земли красота, а небеси удивленіе. Сіе древо пречистое, зрачимъ намъ, возносимое нынѣ во церкви, прилично то млаглати, что рече Бововидецъ о купинѣ горящей и не сгаремѣй. Се тамо шедъ, вижду, что видѣніе се великое. За неже то се видѣніе есть великое, еже егда узрѣ солнце на голгоѣ водруженное и Бога во плоти на себѣ содержащее, абіе устрашившеся, и лице свое вла-

тозарное измѣни во кровавый зракъ, луна во тьму пре-
 ложися, завѣса церковная безъ рукъ человеческихъ на
 двое растерзася, камень расподошася, земля потря-
 сеся, и вся стихія измѣнишася. *И* наша душа точно сердца
 тверде камени являютя. Такое видѣніе великое видимъ,
 ни мало въ сердцѣмъ не умягчаемъ, ни единыя капли слезы
 за грѣхи наша не источаемъ. Видимъ древо крестное, и
 крону Христовою за грѣхи наша обліянное, а мы не
 токмо кроби, но ни единыя капли пота Бога ради не
 хотимъ испустити. Самъ Христосъ моляшеся Богу От-
 цу Своему даже до пота, бысть же потъ Его, яко кап-
 ли крове каплющи на землю. *И* тое море Христово,
 на крестѣ изліянной за насъ грѣшныхъ, имъ много-
 грѣшнии слезами своими омыти не готчимся ни живемъ.
 Тако, яко и грѣховъ не видимъ. А кто на земли безъ
 грѣха? Токмо единъ Богъ; а по сему, когда мы уже не
 безъ грѣха, то намъ должно грѣховъ (своихъ) каяться, а
 Богъ милостивъ и вѣренъ оставитъ намъ прегрѣше-
 нія наша. Братіе! Лучше бы намъ здѣ плакаться грѣ-
 ховъ своихъ, да не восптаемъ тамо вѣчно. Блаженъ
 бо плачущій о грѣхахъ своихъ, яко тѣмъ утѣшатся утѣ-
 шеніемъ вѣчнымъ во царствіи небесномъ.

25) Поученіе въ недѣлю цвѣтную.

Не бойся, се Царь твой грядетъ къ тебѣ кротою
 (Іоан. 12, 15).

Слова сугуба Евангелиста Іоанна, въ началѣ 41 по-
 ложенная.

Царскихъ тайнъ праздникъ празднующе однесь, братіе,
 приклоните ухо ваше во глаголы уста мои. Царю
 земному, егда ходъ бываетъ въ кой градъ или на цар-
 ство, то воинство ему управляютъ и дороги предъ нимъ
 очищаютъ; а егда той царь приходитъ въ свой градъ,
 то оутѣ гражданъ встрѣни ему, а бывають. Тако и Царю
 небесному, Царю царствующихъ и Господу господству-
 ющихъ, егда входящу во Іерусалимъ, *мнозиимъ наро-*

ды Его сръбтають, *ризы своя по пути Его подстилають,* друзи же *ръзашу вѣтви отъ дръвъ и постилаху по пути;* народи же, *предзидуще Ему и вслѣдствующе* (Матѳ. 21, 8—9), *воздаяху Ему честь, яко истинному Царю небесному.* Тако и вы сей день почитите смиреніемъ и любовію, радостію и миромъ, и сиде украсите праздникъ, и веселящися въ церковь Божию придите, возвеличимъ Христа съ ваіями и вѣтвми, пѣсньми зовуще: *благословенъ грядый во имя Господа Спаса нашего.* Но послушаемъ и Евангельскихъ словесъ. Евангелистъ Матѳей глаголетъ сиде: *рыцте дщери Сионовъ: се Царь твой грядетъ къ тебѣ кротокъ* (Матѳ. 21, 5). О Евангелисте! Кто есть сей Царь? И отвѣчаетъ церковь: сей есть Царь небесный Иисусъ Христосъ. Камо грядеть? Идетъ во Іерусалимъ. Почто, — не царство ли земное пріяти? Никако. Самъ бо глаголетъ: *царство Мое нсть міра сего* (Іоан. 18, 36); но идетъ пророчество исполнити. Кое пророчество? Еже Захарія пророчествова, тако глаголя: *не бойся дщи Сионя, се Царь твой къ тебѣ грядетъ кротокъ* и спасаѣя тя, (Зах. 9 9); понеже бо прежніе царіе, кои во Іерусалимѣ царствоваша неправедни бяху, мздоимцы и лихоимцы и гордіи; а мною проповѣдуемый Царь не таковъ лихоимецъ или гордь, но кротокъ и смиренномудръ, ничего гордаго не пользуется, приде бо, на жребяти осли сѣдя, а не на конѣхъ изрядныхъ. Не имѣя съ собою воинства, вниде Господь, но на жребяти осли сѣде, слугъ не имѣя, ни оруженосцевъ, но мною кротостію и смиреніемъ входитъ. А то все намъ предѣлы и чины поставляя, еже бы не искати намъ преизлишнихъ, но всегда бы смиренномудріе имѣти, не гордиться, не крамолитися, яко же чтется во Евангелии: *тогда Иисусъ посла два ученики Своя, глагола има: иди-те въ весь, яже прямо вама и обрящете осля привязано и жребя въсь нимъ, отръшиште и приведите Мнѣ, и шедше же ученики приведоста осля и жребя и возложивши вверху ея ризы своя, Иисусъ же сѣде* (Матѳ. 21, 3, 6) на немъ со смиреніемъ, не име бо гордости. Тако и насъ научаетъ, чтобы и намъ не гордиться. Самъ же Господь глаголетъ: *научитесь отъ Мене, яко кротокъ и*

есмы и смиренъ сердцемъ (Матѳ. 11, 29). Мы же творимъ не тако, но вся наша дѣла сотворяемъ съ гордостію. Не токмо князи и бояре, но и духовнаго чина вси отложили смиреніе, а возлюбили гордость. Егда въ кой путь поѣзжаютъ, тогда они возники прибираютъ, коней изрядно убираютъ, и сами себе украшаютъ, и тѣмъ все суетную славу себѣ сотворяютъ, а того они, славолюбцы, не помышляютъ, что о нихъ Давидъ вѣщаетъ: *егда бо разбогатеетъ человекъ, или егда умножится слава дому его, а вьегда умреть ему, не возметъ вся, не снидетъ съ нимъ слава его, яко душа его въ животъ его благословится* (Пс. 48, 17—19). А Спаситель нашъ, Царь небесный входитъ во Іерусалимъ не гордо, но зѣло кротко, якоже Пророкъ глаголетъ: *не бойся души Сіоня, се бо Царь твой грядетъ къ тебѣ кротокъ; приходитъ бо не на престолъ царскій сѣсти, но ѣздитъ на насъ грѣшныхъ на крестъ взити и смерть претерпѣти.* И егда вниде Іисусъ во Іерусалимъ, многа чудеса сотвори: хромы исцѣли, слѣпыя просвѣти. И видѣвши архіереи и книжницы чудеса, яже сотвори Іисусъ, негодоваша и завистію распялахуся, а отроки въ церкви вѣтви руками держаху и зваху глаголюще: *осанна сыну Давидову* (Матѳ. 21, 14—15). Отроки Божество проповѣдуютъ, осанна, сирѣчь Спаситель; дѣти хваляху гласомъ, а отцы распялахуся сердцемъ и глаголаху Іисусови: слышиши ли, что сіи вѣщаютъ, Спасителя Тебе нарицаютъ. Іисусъ же рече имъ: или сего не члесте, *яко изъ устъ младенцевъ и ссушихъ совершилъ еси хвалу* (Матѳ. 21, 16). Возлюбленніи! Се Господь нашъ не запрети отрокомъ хвалящимъ Себе, но и паче похвали ихъ, яко Спасителя Его нарекоша. Тако и вы хвалите Бога, воспѣвайте Ему славу и честь. Якоже царю нѣкому, имѣвшему семь дочерей, и придоша людіе нѣкоторіи къ тому царю съ дарами и поклонипася ему, такожде почтиша дарами и дочерей сего царскихъ, первую, вторую, третью, четвертую, пятую, шестую, а седьмую презрѣша, мѣвше ю ничтоже сущу, а у него царя всѣ дщери равны, что большая то и меньшая; и за то на нихъ царь погнѣвася, что не почли

послѣднюю Мего дщѣрь. Тако и вы, благовѣрнии людіе,
 почитайте небеснаго Царя дарамии овъ молитвою, и са
 овъ постомъ со слезами. Такожде и сей святыи постъ,
 всѣ седми недѣль, яко седми дщерей Царя небеснаго
 почитайте, поститесь въ первую недѣлю, во вторую, въ
 третью, въ четвертую, пятую, и шестую, на седьмую не
 дѣлю, яко послѣднюю, не презирайте, но почитайте по
 стомъ и молитвами, яко Богу годными дары, *тиловыми*
бо жертвами благоугождается Богъ (Евр. 13—16). Яко
 же бо сіи отроцы Богу потрудишася, изыдоша Ему на
 срѣтеніе и принесоша Ему дары — въ тѣхъ и въ плодахъ;
 тако и вы Богу себе потрудите и духовные плоды отъ
 себе приносите, яже Апостолы поучаетъ: *плодъ духов
 ный есть: любви, радость, миръ, долготерпѣніе, благость,*
милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе (Гал. 5—22);
 аще бо сицевыи плоды принесемъ, то уподобимся дре
 весемъ плодоноснымъ и травамъ цвѣтоноснымъ; *чловѣкъ*
бо, яко трава, глаголетъ Давидъ. О чловѣче! Посмотри
 на злаки и травныя, и понеже бо и травы испущаютъ
 отъ себя цвѣты; воззри на дресеса всякія, и дресеса
 убо приносятъ различныя лѣторосли и листвіе и плоды,
 а ты ни чего не приносиши, нагъ, точию гниды и вши,
 блохи и черви. И паки, дресеса подають отъ себе и
 масло и вино, и миро, а ты чловѣче ничего добраго
 не подаешь, точию слону и блевотину и прочая нечи
 стоты; травы бо производятъ изъ себе благоуханныя за
 пахи, а дресеса подають благовоинныя сладости; а ты
 чловѣче подаешь отъ себя смрадъ и мерзость и иныя
 нечистоты. О чловѣче! Аще не хочещи быти смраденъ
 и мерзостенъ, аа хочещи быти чистъ, и ты очисти тѣ
 ло свое постомъ, украси чистотою, омой тѣло свое
 слезами, насади благоуханіе молитвою, то со святыми
 причтешися и царство небесное получиши.

26) Поученіе на освященіе Церкви.

Удивляется умъ и радуется душа о сихъ, яко на
 учаеть Господь чловѣковъ въ толикой чести имѣти

домъ славы Своея. Пророкъ и царь славный, провидя Духомъ Святымъ дивную славу и не изреченную тайну въ церквѣ Христовой и радуясь духомъ, рекъ о ней: дивна и свята церковь Твоя Боже! По истиннѣ убо свята, яко всякой сквернѣ не причастна, очищенна бо огнемъ Духа Святаго, освященна кровію Сына Божія, сего ради свята во вѣки; а еже рекъ, *дивна во вѣки*, есть вправду, понеже о ней дивное смотрѣніе Божіе исполнися и дивны дары Духа Святаго въ ней сокровенны суть; *дивна есть*, яко двояко свѣтится славою Божіею на земли низу и на небеси горѣ, въ настоящемъ и въ будущемъ вѣдѣ; видима есть и невидима; видима есть въ плоти естества человѣческаго на земли, невидима же въ душахъ вѣрныхъ на небеси, видима есть и въ стѣнахъ каменныхъ и деревянныхъ; *и дивна*, и вправду, въ ней славится имя Божіе, молитвы и колѣнопреклоненія въ ней творять вѣрніи человѣцы, и благодареніе воздаютъ Сотворшему небо и землю и яко въ видимой плоти живетъ разумная душа, и дары Духа Святаго въ ней, тако и въ стѣнахъ видимой церкви живетъ невидимая слава Божія и разумная жертва, хваленіе, пѣніе и Духа Святаго общеніе пребываетъ не отступно въ пречистыхъ тайнахъ тѣла и крови Господни. Наридается же домъ молитвенный церковію и пріемлетъ имя отъ перваго имене разумной церкви. Тако же и видимая церковь, сущая въ стѣнахъ каменныхъ и деревянныхъ, и та собираетъ внутрь себя многихъ вѣрныхъ человѣковъ на молитву и хваленіе Божіе и наридается собраніемъ, ибо ту собираются человѣцы видимы, Ангели, невидимы духи, хвалити Бога и славити со священники. Ибо тамо Ангелы Божіи невидимо съ пресвитеры священная дѣйствуютъ и молитвы вѣрныхъ человѣковъ къ Богу относятъ; сего ради Господь рекъ: *домъ Мой, домъ молитвы наречется* (Лук. 19, 46). Подобаеть и намъ имѣти домъ Божій; аще и изъ бездушныхъ каменій созданъ, но благочестіемъ и свѣтомъ тріупостагнаго Божества окруженъ и въ такомъ свѣтѣ пребываетъ во вѣки. Подобаеть правовѣрнымъ и сіе вѣдати, яко Богъ требуетъ мѣста избран-

наго на честь и хвалу Свою, да не въ безмолвіи бесѣдуеть человѣкъ къ Богу и Богъ къ человѣку. Вѣмы, яко вездѣ есть Богъ и всякое мѣсто наполняетъ величествомъ Своимъ, ибо вездѣ сый; но аще и всюду Богъ есть, но не всюду бесѣдуеть къ человѣку. Богъ былъ во Египтѣ и въ Мадамской землѣ, но ту не яви славы Своея Моисею и не бесѣдова съ нимъ; Богъ былъ посредѣ полка жидовскаго, но не подавъ ту закона и оправданія. Со Илією бесѣдова въ горѣ Хоривской и ту показа ему славу Свою. Ездръ среди поля, Іезекілю при горѣ Ховарь, внѣ града Вавилонска, Даніилу такожде внѣ града, Самуилу и Захаріи не въ простомъ и общемъ дому, но въ дому избранномъ и Господнемъ. Здѣ показываетъ ясно Писаніе, яко требуетъ Богъ избраннаго мѣста, да въ немъ славится пречистое и страшное имя Его. Сего ради повѣлъ Моисею, да сотворитъ Ему храмъ свидѣнія, показа ему образъ на горѣ Синайской, каковымъ подбѣемъ имать быти храмъ, на три предѣлы. И въ день, въ онъже сконча Моисей храмъ Господень, тогда собрася къ нему весь Израиль. Предъ очима всѣхъ людей приѣмъ Моисей кровь козлю и поткропи ею весь храмъ, и книги, вся люде помаза елеемъ и посвѣти храмъ и алтарь и Аарона брата своего на священство. Тогда отъ сыновъ израилевыхъ дванадцать князей принесоша дары Господеву: *дванадцать чашъ златыхъ и блюдъ серебряныхъ* (Числ. 7, 84). Аще кровь телчія и козля требова мѣста избраннаго, и въ толикой чести бысть, то кольми паче кровь животоворящая Сына Божія требуетъ мѣста удобнаго и посвященнаго, идѣже приносится за животъ всего міра. А въ не простомъ и общемъ дому сію тайну совершати подобаетъ, якоже еретицы обыкоша творити съ собратіей своею въ простыхъ домѣхъ, аки бы на хвалу Божію, но на большее поруганіе святымъ. А то полно злорѣчія и хуленія. Понеже бо избираетъ Себѣ Богъ угодная мѣста и благоволяетъ жити во храмѣхъ, отъ рукъ человѣческихъ созданныхъ, яко бысть при Соломонѣ. Создавъ домъ имени Господню, велій предъ видимымъ домою и обогативъ его златомъ, серебромъ и

каменіемъ многоцѣннымъ и всякою красотою украсивъ, и призвавъ священниковъ и Левитовъ и посвяти его по обычаю законному и ввсегда бысть посвященіе, тогда призрѣ Господь на домъ Свой, исполнился домъ весь славы Господней и вси людие радовахуся. Аще же оный храмъ, отъ Соломона созданный, удостоится славы Божіей, то многой большей славы и благодати Духа Святаго сподобляется церковь наша въ день посвященія; ибо вмѣсто облака свѣтлаго, приходитъ невидимо днесь Духъ Святыи и вселяетъ алтарь, славы Господней и покрываетъ и освѣщаетъ и просвѣщаетъ служащихъ Ему. Тако и въ новомъ заветѣ устраивали церкви царь Константинъ и царь Іустиніанъ и обогащали церкви свои отъ сокровищъ своихъ златомъ и каменіемъ многоцѣннымъ. Не толю сосуды церковныя, но и стѣны и алтарь отъ бисера сотворяли, и ризы святителемъ свѣтлы отъ злата чистаго сотворяли, доброю вѣрою и несумнѣннымъ упованіемъ творили дѣло Господне на полученіе вѣчнаго блаженства. И тако данное имъ богатство добръ расточали на честь и хвалу Божію и никого ничѣмъ не стыгощали и излишнихъ даней на то съподанныхъ не собирали. И нынѣ, аще кто пожелаетъ святую церковь построить, то не стѣны едины созидайте, но и внутрь украшайте ризами, сосудами и книгами, а наипаче всѣхъ сихъ—людьми благоразумными, священники богобоязненными, а не таковыми, иже назирають корчемницы. А священницы должны суть усердно строить домъ Божій, украшати его всякою красотою, наипаче же учевьми и проповѣданіемъ слова Божія, иже наибольшою красотою есть дому Божію; и тако вси священницы сподобяются сугубой чести, наипаче же сіи, иже труждаются въ проповѣди слова Божественнаго. Таковы спасаютъ многихъ; они суть свѣтомъ тѣмъ, солю земли, звѣздами неба церковнаго, столпами дому Божія, трубами, раззоряющими стѣны грѣховнаго града, и пастырями добрыми, отгоняющими мысленныхъ волковъ отъ стада овецъ; они суть строители тайнъ Божіихъ, и сего ради достойтъ имъ познати свою честь и хранити ю, яко зѣницу ока,

да не обратится свѣтъ ихъ во тьму и слава въ безчестіе; понеже они суть предводители въ царство небесное, еже буди получитьи намъ.

27.) Поученіе въ 8-й день мѣсяца Септемврія на Рождество Пресвятыя Богородицы.

Что ты наречемъ, о благодатная,

Сія словеса во стисѣ церковь мати наша поеть. оди
 Якоже царь земный егда хоцетъ въ коемъ градѣ жити, то первѣе въ томъ градѣ устрояетъ себѣ домъ и созидаетъ палату царскую и украшаетъ ю всякимъ украшеніемъ царскимъ и тогда въ нее входитъ жити и почивати; тако и Царь небесный Иисусъ Христосъ, царь надъ всеми царствующий и Господь господствующихъ, егда восхотѣ воплотитися отъ Приснодѣвы Маріи и прити въ міръ сей плотию, яко во градъ нѣкій, и пожити въ немъ, то во первыхъ производитъ Себѣ и устрояетъ прекрасную палату и домъ славы — пречистую Дѣву Марію и украшаетъ ю всякимъ украшеніемъ духовнымъ, многими дарами небесными; производитъ отъ праведныхъ Іоакима и Анны, отъ не плодныхъ суще плодъ благопріятный, пречистую Дѣву Марію: родиста бо сію по обѣтованію. Слышатели православнии! Іоакимъ бо и Анна не имяху чадо и о томъ печальны бѣста; и во едино время Іоакимъ и Анна прійдоша въ праздникъ и принесоша овча въ даръ Богу, чтобы Богъ подалъ чадо. Архіерей же не прія ихъ въ церковь съ приношеніемъ, тако глагола: отъидите вы съ приношеніемъ отъ церкви, прогнѣвавши Бога Израилева, затвори бо Богъ утробу вашу неплодствомъ; вы бо не имате чадъ, за то и приношеніе ваше не пріемлю. Тогда зѣло опечалишася Іоакимъ и Анна и начаша со слезами просити у Господа, дабы далъ чадо и начаша молитися, тако глаголюще: Господи, пріими моленіе и слезы наша, дай намъ чадо и наслѣдіе дому нашему, да то отроча воспитавше, тебѣ въ даръ принесемъ, якоже Авраамъ своею сына. Господь же услыша моленіе ихъ, посла имъ Архангела Гавриила благовѣстити о зачатіи. И пріиде

Архангель къ Иоакиму, тако рече: Иоакиме! услышана бысть молитва твоя, жена бо твоя Анна родитъ тебѣ дщерь и наречеши имя ей Марія, и чюя ради славецъ будещи въ народѣхъ. По сихъ, зача Анна во утробѣ и роди отроча женска полу, кромѣ клятвы первородной, еще въ ложеснахъ матернихъ, освящена Духомъ Святымъ; и егда Анна роди дщерь, тогда Иоакимъ сотвори пришествие веле сосѣдямъ своимъ и призва священники, да нарекутъ имя ей и да благословятъ дщерь его. И пришедше священницы и благословиша отроча и нарекоша имя ей Марія, прежде отъ Ангела нареченно. Къ сему же и мы церковноу вопіемъ: что же тя наречемъ, о благодатная! И отвѣщаемъ: небо. Того ради называемъ ю небомъ, якоже бо чувственное небо всѣхъ насъ покрываетъ, подъ солнцемъ сущихъ, тако и Она, небо наше мысленное, покрываетъ вся православныя христіаны. Кто къ Ней съ теплыми молитвами прибѣгаетъ, Она милосердіемъ Своимъ покрываетъ, ходатайствомъ Своимъ у Господа отъ гнѣва Божія насъ защищаетъ, отъ праведныхъ Его казни заступаетъ, и соблюдаетъ насъ отъ всякихъ скорбей, бѣдъ и печалей. Къ сему небеси, православніи христіане, возводите очи ваша со слезами и сердечнымъ воздыханіемъ, умоляюще просите всякихъ вашихъ требованій, къ Ней проливайте теплыя ваши молитвы; людіе печальніи, больніи, сироты, вдовицы, нищии и богатіи, раби и господіе, вкратцѣ да реку вси православніи во всякихъ нуждахъ вашихъ дерзновенно и надежно къ Ней прибѣгайте, Она бо всемъ намъ готова помогати, яко милосердная мати, яко море щедротъ и милости. И яко же въ мори никогда не оскудѣваетъ вода, тако и Божія Мати всегда подаетъ намъ милость и благодать. Еще что тя наречемъ, о благодатная? Наречемъ ю рай. Якоже рай чувственный имъ въ себѣ древо животное, его же плодомъ можно бы чловѣку житіе временное продолжати, дождеже хотѣль бы; тако и Пречистая Марія, рай нашъ мысленный, возрастила намъ древо жизни — Христа Господа, плодомъ Котораго можно питатися во вѣки, яко же бо

Самъ Христосъ глагола: *Азъ есмь хлѣбъ животный, иже сшедше съ небесъ, и аще кто съестъ отъ хлѣба сего, живъ будетъ во вѣки* (Іоан. 6. 41.) Еще наречемъ ю Дѣву. Почему есть Дѣва? По превосхожденію; Она бо превзыде вся дѣвы, бывшія и будущія, всѣми добротами Своими и чистотою; иныя бо дѣвы не зачинають чадъ въ дѣвствѣ, Она же прежде рожества и въ рождествѣ и по рождествѣ всецѣлая дѣва, никогда не желаше мужеска смѣшенія познати, да присночистаго Сына чистая будетъ и Мати, нетлѣннаго Плода небснаго не тлѣнна пребудеть родительница. На послѣдокъ, что ты наречемъ, о, преблагословенная Дѣво Маріа? Наречемъ ты Матерь, — Матерь же величайшую, то Великаго Бога родительницу, Матерь толь великую, Ей же равныя не видѣ солнце и видѣти не можетъ, отъ Ея же большія не воста въ рожденныхъ женами, занеже матерство Ея велико, по величеству Сына и Бога. И то величество Ея чтуще, Церковь мати наша сладко во вся дни воспѣваетъ сипе: *честнѣйшую херувимъ и славнѣйшую безъ сравненія серафимъ, безъ истлѣнія Бога Слова родшую, сущую Богородицу Тя величаемъ.* Есть же Она Мати не токмо Сыну и Бгу, но и всѣмъ намъ православнымъ. — Мати Сыну Своему по естеству челоѣчества, Матинамъ же по милосердію и по ходатайству и по заступленію. Якоже бо мати родная всегда милосердная есть къ чадомъ своимъ естественнымъ: питаетъ я, грѣеть и одѣваетъ, подьемлетъ; аще дѣти и досадятъ, она все прощаетъ и вся немощи ихъ любезно терпитъ. Тако и Дѣва Маріа питаетъ насъ брашномъ милосердія Своего, поитъ ны млекою щедротъ, грѣеть ны ризою покрова Своего, одѣваетъ нагость нашу одѣваніемъ брачнымъ; надающія въ ровъ грѣховъ, подьемля рукою пособія Своего, утверждаетъ жезломъ утвержденія Своего. А егда мы по согрѣшеніи каемся, Она скоро прощаетъ и Бога ко прощенію молитвами Своими преклоняетъ. Терпитъ же вся немощи наша, яко знающая по ползновенію наше. Тѣмъ же къ Ней, яко милосердной Матери, съ дерзновеніемъ и надеждою вси притекайте и теплыми

молитвами, со усердными слезами молящися Ей о прощени грѣховъ нашихъ и о исполненіи требованія нашего. Изряднѣе же вси единѣми усты и единымъ сердцемъ да молимъ благоутробіе Ея, да и Она умолитъ Сына си и Бога, еже подалъ бы намъ оставленіе грѣховъ, изобиліе плодовъ, миръ и тишину и благополучіе, и вѣчныхъ благъ наслажденіе получитьи да сподобимся о Христѣ Исусѣ. Аминь.

28.) Поученіе на Воздвиженіе честнаго и животворящаго креста Господня (*).

Честно есть и благословенно всякому человѣку то древо, которое сладко вкусомъ, красно видѣніемъ, благовонно обонянію, многъ плодъ приноситъ; аще же ктому древа того плодъ сильно полезенъ и на всякія болѣзни, то безцѣнное можетъ нарещися древо. Кто бо отъ цѣнителей премудрыхъ, какову сотворилъ цѣну оному райскому древу, еже наречется древо жизни? Отъ богоданнаго ему дѣйства то древо райское такову имяше въ себѣ силу, аще бы изнемогшій человѣкъ и состарившій тѣломъ, вкусилъ бы отъ того древа плода, то бы первую силу и крѣпость воспріять, и престарѣлое бы тѣло во младость преложилося. И таковыя плоды коею бы цѣною купили царіе земли и прочіе богатіи людіе? Не сомнѣваюся азъ глаголати: не токмо бы всеимѣніе, но и вѣнцы своя отдали бы за таковой плодъ и изволили бы лучше здраво и крѣпко во вѣки жити безъ той красоты и безъ богатства, нежели немощію телесе и болѣзнями страдати и лютыя смерти на всякое время боятися. Воистину все злато вселенныя тому древу не равно, все каменіе честное и вси адаманты ему не достойни и вся богатства сего міра ему не подобна. Что и по сему есть явлено, яко Богъ всемогущій всѣхъ драгихъ и красныхъ міра сего, за согрѣшеніе Адамово, не отъялъ отъ нихъ, но имъ самимъ и чадамъ ихъ вся та вручилъ; рыбы въ рѣкахъ и звѣри въ лѣсахъ вся

(*) Это поученіе сходно съ поученіемъ въ нед. 3-ю великаго поста.

имъ покоришь, единого токмо древа райскаго не изволилъ державѣ ихъ вручити, и того ради древа райскаго изгналъ ихъ изъ рая. Богъ рече сиче: *нынѣ да не когда простретъ Адамъ руку и возметъ отъ древа жизни и съестъ и живъ будетъ во вѣки. И изгна Богъ Адама изъ рая* (Быт. 3. 22). И того ради единого древа веселый рай заключи и стража, пламеннооружнаго пристава, по свидѣтельству Боговидца, глаголюща: *и пристави херувима и пламенно оружіе обращаемое хранити путь древа жизни* (Быт. 3. 23). Оле убытка несмысленнаго, оле гибели, слезъ достойныя! Но не плачемся благочестивіи слышателие того древа не утѣшно. Аще бо праотцемъ нашимъ Адамомъ того древа лишихомся; но вторымъ небеснымъ Адамомъ, яко лучшимъ, лучшее получихомъ, еже есть плодомъ того древа вѣчныя смерти избавихомся и безконечную жизнь воспримемъ. Есть же то древо, благословенніи христіане, всечестный и животворящій крестъ Господень, нынѣ торжественно воздвигаемый и отъ всѣхъ вѣрныхъ благочестно почитаемый, яко на немъ распятыя Господь нашъ Іисусъ Христосъ, иже искупить насъ отъ адскія погибели честною Своею кровію. Сей есть плодъ преедратій благословеннаго древа креста Господня, — плодъ животный. Самъ Господь о Себѣ глагола: *Азъ есмь воскресеніе и животъ* (Іоан. 11. 25). Благословенно древо Ноева ковчега, имъ же челоуѣпы и скоты отъ потопа спасошася; но много паче благословенно есть древо креста Господня, яко чрезъ истиннаго небеснаго Ноя не осмь душъ челоуѣческихъ, но вси во вселеннѣй спасаются, не отъ воднаго, но отъ огненнаго потопа, не отъ временнаго, но отъ безконечнаго, не токмо праведницы, но и скотоподобніи грѣшницы. Господи, оружіе на діавола крестъ Твой даль еси намъ, трепещеть бо и трясется, не можетъ взирати на силу его. Силою креста царь Константинъ побѣдилъ Максентія. Силою креста отъ смерти свобождаемъ; сила крестная есть лежащихъ воздвиженіе, стоящихъ укрѣпленіе, смиренныхъ защищеніе, гордыхъ низверженіе, погибель

демономъ, ада раззореніе, небесъ отверженіе, смерть невѣрнымъ, жизнь праведнымъ. Крестъ — христіанская надежда, крестъ мертвыхъ воскресеніе, крестъ слѣпымъ воздъ, хромымъ жезлъ, нищимъ утѣшеніе. Воистину честный крестъ и всего міра утѣшеніе! Крестомъ чела наша знаменующе, освобождаемъ отъ діавола. На крестъ Господь нашъ рукописаніе согрѣшеній нашихъ раздра. Какое же рукописаніе раздра, о томъ побесѣдуемъ. То рукописаніе раздрано, егда Господь нашъ въ раю глагола Адаму: *отъ древа сего въ онъ же день съесте, смертью умрете* (Быт. 2. 17). То рукописаніе, егда Господь нашъ отъ земли на крестъ вознесенъ, во первыхъ привлече Бога Отца къ Себѣ, привлече Бога Духа Святаго, привлече Ангели, привлече Апостолы и во первыхъ Матерь Свою, та бо, сердцемъ страждущи распятію; привлече муриносицы жены, послѣжде привлече многія тысящи мучениковъ и мученицъ, привлече грѣшники, во первыхъ на крестъ разбойника и ины, безчисленныя обрати къ Себѣ; привлече небо, егда со свѣтилы страдаше помраченіемъ лучей; привлече землю, егда потрясеса, привлече вземляныя, силою бо крестною многихъ тѣлеса отъ гробовъ возстаща; привлече и адъ преисподній — души святыхъ изведе оттуду.

Побесѣдуемъ о крестѣ, что высота и глубина и долготы. Глубина знаменуетъ вѣру, высота надежду, широта любовь, долготы претерпѣніе. А также высота знаменуетъ небесе отверженіе, глубина ада раззореніе, прямо положенное знаменуетъ востокъ и запады, яко весь міръ крестомъ искупилъ. А прежде рожества Христова прообразовали о крестѣ: Іаковъ, егда поклонися вверху жезла, крестообразно преложи руцѣ на сыны Іосифовы благословя. Моусей, егда жезломъ море крестообразно удари, Израиля спасе, Фараона же потопи. А егда Моусей утвердилъ на древѣ змія мѣдяна, узвлєнные отъ змїевъ людіе, возглядающе на змія мѣдяна, здравы бываху. Тако Господь нашъ отъ змія ветхаго, адскаго, смертнѣ узвлєнный родъ нашъ, совершеннѣ исцѣляетъ.

Благословенніи христіане! Іудеи отъ зависти то свя-
тое оружіе, крестъ, закопали; бѣше въ земныхъ нѣдрахъ
глубоко; благочестіе же царя Константина и матери
Елены ископа изъ глубины и воздвиге высоко. Воз-
двизается крестъ, а диаволь низвергается. Воздвизается
крестъ, идоли падаютъ. Воздвизается крестъ, и сотря-
сается сѣнь ветхозавѣтная. Воздвизается крестъ, и
еллинское исчезаетъ блядословіе. Воздвизается крестъ
на жертвенники святыя, яко на немъ пожресе Агнецъ
Божій. Воздвизается крестъ на главы церковныя. Воз-
двизается крестъ на вѣнцы царскіе и на перси ихъ.
Воздвизается крестъ на митры и перси архіерейскія.
Воздвизается крестъ на чела и на перси всѣхъ пра-
вославныхъ христіанъ, яко знамя христіанства нашего
и яко печать Царя небеснаго. Воздвизается честнѣйшій
крестъ на всякая пречистая мѣста, яко красота Боже-
ственная, сже вы, православніи слышателие, зряще ны-
нѣ въ церкви всечестно воздвизаемый, главы преклони-
те ваша, да примете плоды духовныя того древа бла-
гословеннаго; да примете оправданіе, благословеніе,
освященіе, спасеніе отъ руку на немъ вознесшагося
Господа. Купно же вознесите Господа Бога нашего и
кланяйтеся сему *подножию ногу Его, яко свято есть.*
Глаголите благоговѣно: *кресту Твоему поклоняемся
Владыко и святое воскресеніе Твое славимъ.* А Христось
Господь и здѣ прославить вы надъ всѣми ^{отъ} племени-
ными за благочестіе ваше, и въ будущіи ^{отъ} жизни
вѣчныя славы причастники сотворить во царствіи
Своемъ. Аминь. (Оконч. будетъ).

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Мая 19 дня 1873 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.